

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO.---Director: Manuel Pérez García.

AÑO II.—Núm. 336.

Domingo 5 de Febrero de 1911.

El caciquismo en Alhama

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR

En el barrio llamado de las Cruces, en una cueva donde el aire puro es sustituido por el humo, y donde habitan en acinado montón dos familias, asistió a un pobre llamado Manuel García Parra, que padecía de pulmonía doble, que no tiene más bienes que el misero jornal del bracero y todavía tiene la camisa llena de barro, amasado con el sudor de su trabajo.

El Ayuntamiento de Alhama, en estos casos, siempre se distinguió por sus humanitarios sentimientos, socorriendo a los enfermos agudos con cincuenta céntimos diarios, para ayudar a la alimentación y las medicinas necesarias que el médico ha prescrito.

Este desgraciado, en las últimas elecciones aquí verificadas

voto en contra del Alcalde. Por semejante delito, le han dado a regañadientes las medicinas y socorrer durante los tres primeros días de enfermedad; y al llegar al cuarto, el Alcalde ha dicho a la desventurada mujer de ese enfermo, que vayan a que los socorran a donde ha votado su marido.

Tan brutal atropello, la pretensión de querer atorillar la conciencia de los pobres de modo tan inhumano y tan despiadado me ha llenado de escarmiento, por ser la primera vez que presencio tal cosa en este pueblo, en once años que llevo de médico titulado.

Que un Ayuntamiento interino, entrando por la puerta falsa y contra la voluntad soberana del pueblo, venga, con pupusas de moralidad pretendiendo ser los únicos buhos administradores y venguen su última derrota en pobre obrero, cuando se encuentra tal vez en las puertas del sepulcro, hiere todo sentimiento noble y hace rebeldes a todos los corazones honrados.

Aquí en la patria chica del justito Salmerón, donde apenas existen analfabetos, donde todas tenemos perfectísima noción de nuestros deberes, padece un alcalde inconsciente e instrumento de espíritus turbulentos, inquietos y megalómanos, se hace intolerable; y mi pluma, siempre dispuesta para defender a los humildes, llama hoy la atención del Sr. Gobernador, para que amparemos en su autoridad, puedan los periodistas de Alhama tener libertad de acción ante la libertad del sufragio y que siempre reine para ellos, en la salud y en la enfermedad, el divino principio de la igualdad humana.

Y vea con esto nuestro Alcalde, que en el sitio donde está, no se puede dar rienda suelta a las pasiones bajas y mezquinas, porque al dejar la alcaldía, (porque seguramente la dejará alguna vez), allá en las soledades de su hogar honrado, le felicitará la conciencia de haber tenido pendiente de su mandato los medios para salvar la vida sagrada de un hombre, que no cometió otro crimen, que no pensar políticamente en la misma forma que el pleno.

J. COMPANI GIMENEZ.
(Médico)

Alhama 3-2 1911.

LO DEL CUARTEL

Ayer giramos una visita al Cuartel de la Misericordia con objeto de poder informar a nuestros lectores sobre el estado en que aquél se encuentra.

En los trabajos que en él se practican, ocupándose en la actualidad de cincuenta obreros, los cuales dan gran impulso a las obras.

Las dos pabellones primeros de la derecha comenzaron ayer a ser techados y en el tercero se instalarán las viguetas con tal actividad que hoy domingo acudirán los obreros al trabajo, para terminarlo.

El gobernador militar ha comunicado al alcalde señor Moreno Gallego que con toda urgencia se procede a las reformas propuestas por el capitán de Ingenieros en el almacén alquilado a don Juan Cassinello en la Chanca del Puerto y se hagan entrega del mismo á la Junta especial que ha de nombrarse.

El gobernador militar señor Clares ha trasladado al alcalde un telegrama del capitán general de Sevilla en el que se ordena que las obras que se verifiquen en el Cuartel de la Misericordia y almacenes adquiridos hen de quedar terminadas para el día 15 del actual, a fin de proceder al ajuaramiento de los reclutas el día 16.

Muerte de un loco

En el hospital provincial falleció ayer el súbdito italiano Cosme Prieto a consecuencia de haber durante los tres primeros días de enfermedad; y al llegar al cuarto, el Alcalde ha dicho a la desventurada mujer de ese enfermo, que vayan a que los socorran a donde ha votado su marido.

Dicho individuo es uno de los italianos de que ayer dábamos cuenta en EL POPULAR, refiriendo el hecho de que en la travesía de Trieste á Almería en el vapor «Columbus», se sintió enfermo y que al ingresar en el establecimiento hubo necesidad de ligarlo fuertemente por haberse puesto furioso.

El Consul italiano en esta capital se ha hecho cargo á abonar los gastos que su asistencia y en tierra han ocasionado.

El crimen de Gádor

ELENA AMATE

La noticia que días pasados encaramamos a nuestros lectores, acerca de la procesada Elena Amate Medina, ha tenido ya plena confirmación.

El cumplimiento de la orden dictada por esta Audiencia Provincial y custodiada por un juez de dicho Tribunal, Elena Amate salió ayer de la cárcel e ingresó en el hospital, con el fin de que en el pueda dar á luz, por hallarse en el noveno mes de su embarazo.

TRIUNFO LA JUSTICIA

Lo del veterano

Nosotros que censuramos constantemente en las columnas de nuestro diario los actos que a cada momento realizan nuestros gobernantes, colocándonos al lado de la razón de la justicia y de la opinión sana; sentimos hoy una noble satisfacción: la de ser coronada por el triunfo la campaña iniciada por EL POPULAR en favor del respetable veterano de la guerra de África, don Ramón Martínez Sánchez.

Y como antes decimos, siendo nuestra actitud siempre correcta e imparcial, hemos de ser los primeros en reconocerlo, tributando nuestros elogios por su digno proceder al ministro de la Guerra señor Aznar.

Como los lectores de EL POPULAR saben, el señor Messas Sánchez, llegó á esta capital días pasado con motivo de la visita á este capital del jefe del Estado, para recabar, de éste una pensión, en mérito á los servicios por prestados á la patria y en atención á las circunstancias tristes en que se encontraba.

Cuando el señor Messas llegó á esta capital, ya era tarde, por haberse ausentado de ella don Alfonso. Entonces el señor Messas nos visitó describiéndonos su situación y solicitando de nosotros, que le ayudáramos en su empresa, á la cual nos prestaríamos gusto por creerlo de estricta justicia.

Apoyamos entonces la solicitud del Señor Messas, desde nuestras columnas y lo hicimos también

directamente cerca del Ministro de la Guerra.

En el transcurso de estas gestiones, el Señor Mesa cayó enfermo, y encontrándose sin familia y sin recursos, hubo necesidad de que pasara al Hospital, donde en la actualidad se halla.

Ayer, y cuando menos lo esperábamos, el Señor Gobernador Militar de esta plaza recibió un telegrama del Ministro de la Guerra, en el que le interesaba se enterara del estado del venerable anciano, encargándose que si en realidad estaba en el Hospital se le atendiera con toda preferencia y que los gastos que esto occasionara sin que él de nada careciera, le fueran remitidos para ser satisfechos por el Señor Aznar.

En cumplimiento de esta orden, se ha pasado oficio al Director del Hospital, recomendando e muy eficazmente se atienda al veterano con todo esmero, y el Señor Go-

bernador Militar giró ayer varias visitas al Señor Messas interesándose grandemente por él.

El señor Aznar propone atender al señor Messas en la forma á que éste es acreedor, entre tanto se aprueba el proyecto que hay en la Cámara popular para pensionar á los supervivientes de la guerra de África.

Mucho nos satisface la actitud del ministro de la Guerra, y al mismo tiempo nos congratulamos de haber contribuido, á esta generosa y humanitaria labor, en pro del veterano don Ramón Messas Sánchez a quien felicitamos muy de veras.

ANDRÉS VIZCAÍNO

DENTISTA

Consulta permanente
excepto los domingos.

Obispo Orberá, 5, pral.

(PUERTADE PUEBONA)

Concursos de El Popular

¿Quiénes son las muchachas más hermosas de Almería?

Carmen Gallardo Gallardo

(Carmen, como ella ninguna, es virginal y hechicera; y tan grande es su hermosura que nadie iguala con ella.)

Un admirador.

Rita Gil

No hay en el país más esculptural ni rostro más seductor que el de Rita Gil. Yo no le daría un solo voto, sino un millón de ellos.

J. G. R. 100

Vicenta Gil

Cuando la veo, me parece que estoy delante de un altar donde hay una Virgen purísima de rostro tan celestial como una imagen de R. seal.

Un admirador.

Angelita Berjón

Pues lo quiero de EL POPULAR, mi voto, voy á emitir, que no puedo resistir el deseo de votar.

Es Angelita Berjón, la muchacha más hermosa, la más genial y graciosas de esta bella población.

J. E. y E.

Carmen Melián

En prosa lisa y llana, diré que desde que conocí á Carmen Melián pude comprobar la verdadera hermosura.

Scribidor.

Enriqueita Liria

Como un candil vaporoso de rubio pelo es mi ideal...

De las perlas de las rosas y de la nieve, formada está.

Por todas estas cosas

para el concurso de EL POPULAR.

Por Enriqueita Liria yo he de votar.

Carlos de Abraham.

Sofía Vilches

Porque no ha de serlo. Siempre ha sido, fué y será Sofía Vilches la que más me gusta.

Estudiante num. 1.

Maria García Arellano

Es la muchacha más bella.

Su cara no tiene igual.

Por su divina hermosura la he querido votar.

Cuecas.

Carmen Rodríguez Batiste

Tiene una cara tan linda y un lunar tan redondo que en presentándose Carmen ya no hay quien levante el dedo.

J. B. S.

Adela Sánchez Martín

Con diecisiete primaveras tan encantadora y pura, ¿quién no ha de votar de veras por tu admirable hermosura?

Ene.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | |
|----------------------------------|------------|
| En Almería, na mes | Ptas. 1.-6 |
| Provincias, trimestre | 1.-6 |
| Exterior | 1.-6 |
| Número suelto | 0.-5 |
| Idem atrasado | 0.-20 |
| Para revendedores, 25 ejemplares | 0.-75 |

VARIA DE ANUNCIOS

| | |
|---|-------------|
| En 1a plana, Masa, cuerpo 8. | Ptas. 0.-50 |
| En 2 y 3.º plana, id. id. id. | 0.-20 |
| En 4.º plana, id. id. id. | 0.-10 |
| Noticias, reclamos y comunicados, á precios convencionales. | 0.-10 |

PAGOS ANTICIPADOS

Redacción y Administración: Príncipe, 36
TALLERES: Real, 30 - Almería
Teléfonos, núms. 149 y 111

—El jóven de ésta localidad Don Joaquín Vilchez Navarro, regresó ayer de Madrid.

—Después de permanecer varios días en Almería Don Francisco Lucas.

—Ayer regresaron á París los ingenieros de la Casa Constructora de las máquinas eléctricas que han sido instaladas, para verificar la tracción entre las estaciones de Santa Fé y Gérgal,

—Ha marchado á Adra el oficial de ésta Jefatura de Minas Don Juan Valenzuela.

—Para Adra ha salido el propietario Don Ramón Godoy.

—Ayer llegó á Almería propietario de Alhama el propietario de aquella localidad don Manuel Granados.

—Para Berja salió en el correo de ayer, después de haber pasado varios días en nuestra capital, el político de aquella ciudad, don Lorenzo Villalobos.

—Ha marchado á Córdoba el propietario de quel pueblo don José María Aguilera.

La suscripción de EL POPULAR cuesta desde primero de año tres pesetas el trimestre, lo mismo en la capital que en la provincia ó fuera de ella.

EL CLIMA DE ALMERIA

| | |
|--|------|
| Hasta las observaciones meteorológicas practicadas durante el día de ayer. | 31-8 |
| Temperatura máxima al sol. | 31-8 |
| Id. sombra . | 15-8 |
| Humedad absoluta . | 7-0 |
| Id. relativa . | 6-7 |
| Presión barométrica . | 66-8 |
| Dirección del viento . | E |
| Estado del mar, marejada . | |
| Id. del cielo, despejado . | |
| Termómetro, seco á las nueve de la mañana . | 15-5 |
| Id. húmedo . | 8-5 |
| Termómetro de irradiación . | 5-4 |
| Fuerza del viento . | 50 |

PÁGINA LITERARIA

Causerie

¡Oh encanto inapreciable de la ironía! Amparo nos presta cuando asqueados de todo, hasta de nos mismos, vamos á ella para que vierta sobre nuestras almas el manantial bendito de su consuelo...

Y es que la ironía influye también en nuestras ideas. Al despojar á todas las cosas del falso ropaje con que el candor las vistió, surje una licenciosa perspectiva de la Humanidad en la conciencia. Y entonces vemos la vida al rás de la vida misma y en entusiasmos fastuosos, nos sentimos felices de ser hombres... porque no podemos ser otra cosa mejor; que si pudieramos...

El que es alegre no puede ser malo. Entregado á la pasividad de la risa no tiene tiempo para tomar en serio toda esa serie de cosas que constituyen el bagaje de nuestra civilización, bagaje que arrasta sobre sus espaldas el pobre pueblo á quien no le es permitido ser triste ni alegre sino estúpido...

Yo creía —y esto era una creencia errónea— que el instinto salvaje de nuestros contemporáneos, sólo se manifestaba en las corridas de toros, en las luchas de boxeo, y en otras menudencias por el estilo.

Pero los hechos hicieronme caer desde las alturas de tales creencias á un paseo público donde he visto un grupo de niños que venían de la Escuela, precisamente, dedicados á la angelical tarea de matar á padres, amenzados á todas horas por estos señoritos falsificados, señoritos de mala alcova, que querían presentarse como de buen paño de Señor y que en ocasiones ni aun á alcova llegan.

Dicía ÁVV., que era revolucionario, profundamente revolucionario, y quisiera ver cambiados los moldes de la sociedad en esto que entiendo es una gran injusticia. Yo no sé de qué modo están dispuestas las cosas para que en estas sociedades tenga todo lo teatral y falso fácil asiento, y se oiga crezca y anule todo lo que es fundamental y serio. El que se viste de rey y ahúca la voz, convierte por creérselo, y porque le sigue la gente y concluya por ererlo también. Hay rey de esos, que no resisten el más ligero análisis: ni fuerte, ni sábio, ni de abuelo conocido, ni discreto, ni ameno, ni guapo, ni nada, y sin embargo, se hacen visibles y se cotiza como persona.

Todos esos angelitos, gozaban con la tortura del moribundo, ser rendido miraba á sus verdugos con ojos rendidos por el terror, suspirante y lastimero.

Y después de ejemplos como éste se pliega en la divinidad de nuestra especie, soflando á un tiempo mismo, con una regeneración nacional...

No, no es posible que una infancia que al salir de las escuelas, baña sus manos en sangre pueda seguir grande en su día, con grandeza de pensamiento y voluntad; como no lo es tampoco que mujeres que no son compasivas para el débil, pierdan educar en el sagrado culto a bien á las nuevas generaciones que nunca templaron sus espíritus en el crisol de la caridad...

En la pendiente regresiva á quienes arrojamos descendimos tanto que ya no sabemos si somos mejores o peores que las fieras. Perdidos en torno de una herencia sanguinaria somos el pueblo de siempre, el pueblo de los autos de fé y las corridas de toros...

En medio de este desastre á quienes arrastran los atavismos que no llaman hacia nuestros antepasados, debíamos procurar, ya que nos otros somos crueles, que no lo fueran los niños...

Es muy triste que éstos gocen en derramar sangre, como si fueran hombres, y más todavía, cuando lo realizan en los mismos umbrales de su Escuela.

Esta barbarie infantil y femenina hace que me afiere á una de las pocas ideas absolutas que sustento, lo cual es la siguiente:

Mientras que la enseñanza sea para nosotros dogmatismo estéril, la revolución será en España uno de los muchos absurdos con que soñamos.

JUAN LÓPEZ NÚÑEZ

El falso señorito

Es ya muy vieja en mí la preocupación respecto á los señoritos. Creo que una de las mayores plazas que han dado los tiempos, es precisamente ésta, la de los señoritos. Estos señoritos constituyen, á mi juicio, un mal social de mucho alcance.

Yo no soy revolucionario. ¡Dios me libre! y si soy revolucionario, lo soy por dentro, que por fuera hubiera de temerle mucho á mis correligionarios. Me asustan las bombas de dinamita, y creo, sin embargo,

que con ciertos males había que ser inexorables, y que todos los medios que se emplean para destruirlos, por muy fuertes que sean, son siempre suaves.

Aquellos pueblos antiguos que destruían la gente inútil, me parecían excelentes; y la roca Tarpeya, en vez de ser señal de atraso, me parece que lo es de una briosa y pura civilización. Si se matan las ratas, y se inundan las tierras para que desaparezcan los topos, y se persiguen chinches y cucarachas y no se preocupan las gentes del procedimiento, ¿por qué no ha de hacer lo mismo con esos seres, que sino son ratas ó topos, seguramente son más dañinos que aquellos y hacen más daño á la causa de la república?

En esta época de la falsificación de la glucosa en vez de azúcar, del café artificial y tantas otras y variadas falsificaciones, la falsificación mayor, es sin duda la del señorito falsificado, dándole como verdadero.

Yo tengo una gran lástima á las muchachas y á los padres de las muchachas, amenazados á todas horas por estos señoritos falsificados, señoritos de mala alcova, que querían presentarse como de buen paño de Señor y que en ocasiones ni aun á alcova llegan.

Dicía ÁVV., que era revolucionario, profundamente revolucionario, y quisiera ver cambiados los moldes de la sociedad en esto que entiendo es una gran injusticia. Yo no sé de qué modo están dispuestas las cosas para que en estas sociedades tenga todo lo teatral y falso fácil asiento, y se oiga crezca y anule todo lo que es fundamental y serio. El que se viste de rey y ahúca la voz, convierte por creérselo, y porque le sigue la gente y concluya por ererlo también. Hay rey de esos, que no resisten el más ligero análisis: ni fuerte, ni sábio, ni de abuelo conocido, ni discreto, ni ameno, ni guapo, ni nada, y sin embargo, se hacen visibles y se cotiza como persona.

Todos esos angelitos, gozaban con la tortura del moribundo, ser rendido miraba á sus verdugos con ojos rendidos por el terror, suspirante y lastimero.

Y después de ejemplos como éste se pliega en la divinidad de nuestra especie, soflando á un tiempo mismo, con una regeneración nacional...

No, no es posible que una infancia que al salir de las escuelas, baña sus manos en sangre pueda seguir grande en su día, con grandeza de pensamiento y voluntad; como no lo es tampoco que mujeres que no son compasivas para el débil, pierdan educar en el sagrado culto a bien á las nuevas generaciones que nunca templaron sus espíritus en el crisol de la caridad...

En la pendiente regresiva á quienes arrojamos descendimos tanto que ya no sabemos si somos mejores o peores que las fieras. Perdidos en torno de una herencia sanguinaria somos el pueblo de

siempre, el pueblo de los autos de fé y las corridas de toros...

Estos señoritos que hoy producen os pueblos en abundancia, son abogados en su mayor parte hijos de pobres gentes, que tuvieron el poco acierto de apartarlos de la labor ó del oficio, pedantes y majaderos, con tantes contortuñas del casillero del pueblo, ó viajeros á la capital de provincia, donde van á prender su figura alguna heredera rica. Señoritos los locales, que á duras penas reunieron para comprarse el traje de invierno, ó el gabán, si lo pagaron, que este no es siempre el caso, y que muy perfilados y limplos por fuera, están en constante acecho del amigo rico que paga el café ó se le va la mano en esto de pagar, que á recibir tales beneficios están siempre dispuestos.

En la oficina, si alguno de estos tiene oficina, suele ser un estorbo, y si como agente ó algo parecido cede dinero en sus manos, es dinero que en sus manos se pierde. Centenarios de casas de mal vivir, donde concurren como amigos de algún forastero, que más que amigos de tales casas, resultan ganchos, vistas á la casa de juego, donde no desfían estar al servicio del banquero, como galería, en esas combinaciones que se preparan para hacer caer en ellas á los incacos.

Esta es una especie; pero no es la única; la especie principal, la que constituye la masa, es la del señorito totalmente holgazán, sin indicaciones para lo bueno ni para lo malo; carne seca, que no sabe más que levantarse á las doce, almorzar, vestirse, y salir á paseo á buscar novia, que cuando más, co-

mo suprema aspiración, se dedica á cuidar palomas, ó hacer jaulas para perdes.

Este es el joven chulo, siempre borracho, socio de todo género de prostituciones, cuya cara está siempre hipotecada á todas las bestias que se pierden en cincuenta metros á la redonda.

No digo de otra forma de holgazanería, que es la forma literaria; aquella á que se dedican muchas gentes, que olvidan que en la vida, la literatura y la poesía es como el tabaco y el café, muy corriados y muy sabrosos después de comer.

Con este género de holgazanería, y con esta clase de señoritos, hay que ser tolerantes, porque son buenas gentes apacibles y tranquилas, que no van á ninguna parte ni hacen daño á nadie; dejémoslos estos a un lado porque no constituyen peligro; un literato es persona demasiado inofensiva que no hace daño á nadie, más que el que ellos se proporcionan.

Todo esto lo ha traído una época como la actual; donde estas masas sociales, más fían de la parte teatral que de la esencial, época de oradores, y de Casino y de gentes asesinadas y chicas en vez de gente fuerte y de empuje y de nobles de levantadas aspiraciones.

Los trajes de 50 pesetas los ga- banes de 30 y los smokins de lustrina, nos han traído todos estos señoritos de dubié, alarma mayor para las familias, que la fiebre amarilla ó el tifus.

Si así como á nadie se permite salir de máscara fuera de Carnaval, ni es lícito al que no es militar ó magistrado vestir en la calle estos hábitos, volvieron, aquellas épocas pasadas en que un Squilache, daba leyes suntuario, que en aquellos tiempos no fueran tan preciosas, como hoy, y las meretrices, con sus picos pardos, en la falda, eran de todos conocidas, en vez de esas otras, que ocupan el asiento inmediato, en el teatro á nuestras familias, que lleven disfrazadas por dentro, haciendo alarde de toro en público, haciendo alarde de toro en público, mejor andarían los tiempos, para estos y para aquellos. Mañana fué, la que desterró las Leyes suntuario y la roca Tampiá, de que al presente estamos tan necesitados.

SIXTO ESPINOSA.

Ideas, ideas...

Es un momento, si, pero finito, que no es específico, en la condición humana; y á lo sumo, si se quiere, será la primera en la condición bestia, á que llamaba nuestro antiguo maestro González Garbin, máquinas de hacer digerir la comida.

Estos señoritos que hoy producen os pueblos en abundancia, son abogados en su mayor parte hijos de pobres gentes, que tuvieron el poco acierto de apartarlos de la labor ó del oficio, pedantes y majaderos, con tantes contortuñas del casillero del pueblo, ó viajeros á la capital de provincia, donde van á prender su figura alguna heredera rica. Señoritos los locales, que á duras penas reunieron para comprarse el traje de invierno, ó el gabán, si lo pagaron, que este no es siempre el caso,

y que muy perfilados y limplos por fuera, están en constante acecho del amigo rico que paga el café ó se le va la mano en esto de pagar,

que á recibir tales beneficios están siempre dispuestos.

En la oficina, si alguno de estos tiene oficina, suele ser un estorbo, y si como agente ó algo parecido cede dinero en sus manos, es dinero que en sus manos se pierde. Centenarios de casas de mal vivir, donde concurren como amigos de algún forastero, que más que amigos de tales casas, resultan ganchos, vistas á la casa de juego, donde no desfían estar al servicio del banquero, como galería, en esas combinaciones que se preparan para hacer caer en ellas á los incacos.

Esta es una especie; pero no es la única; la especie principal, la que constituye la masa, es la del señorito totalmente holgazán, sin indicaciones para lo bueno ni para lo malo;

carne seca, que no sabe más que levantarse á las doce, almorzar,

vestirse, y salir á paseo á buscar novia, que cuando más, co-

sotras, alocadas en burdel, en torbellino, podes destruirlos, quemándolos en incendio de mi espíritu.

Quietas estás y no temer, no seis anónimas, podes destruirlos, quemándolos en incendio de mi espíritu.

Personajes:

ELISA: Treinta años, viuda. Re-

gular estatura, pelo y ojos negri-

mios, labios tristes, frente distraída

más que reflexiva. Ocupa una me-

cedor junto al balcón.

CLAUDIO: Cuarenta años, eleva-

do estatura, semblante de Greco,

seco y largo; uno de esos rostros

ascéticos que las ideas fijas impa-

decen. Sus miradas vagan por el

espacio.

do singular, y luego baja los ojos avergonzado).

E.—(Tristemente). ¡Bahl! ¿Para qué saberlo? Esa mujer... será una de tantas; reflejo que se extingue ola que pasa...

C.—No, Elisa; se engaña usted; á

mi edad la fantasía, domada por los desengaños, no forja ilusiones. La

mujer de que hablo... es la soñada, el ideal, la estrella que yo coloqué

muy alto, allá arriba, en el cielo,

donde nos esperan todos los seres queridos que ya han caido...

E.—(Pausa). ¡Y ella, le quiere á usted?

C.—(Vaciando). No sé.

E.—¿Nunca la descubrió usted su pasión?

C.—Nunca.

E.—Y ella sabe que usted la ama?

C.—(Con firmeza). Sí.

E.—Es raro...

(Lo mira de hito en hito; él desvia los ojos confuso).

E.—Hace mucho tiempo que la trata usted...

C.—Dos años.

E.—Lo mismo que á mí.

C.—(Ruborizándose, temiendo fi-

ber dicho demasiado). Precisamente,

E.—(Sondeándole astutamente).

Pues... pasión que tanto se oculta y

recata, no puede ser firme.

C.—Al contrario.

E.—¿Cómo?

C.—Porque ese amor es ura es-

peranza... mi última esperanza... y

el temor de perderla me aterra. Soy

como jugador que malgastó un capi-

tal, como padre que perdió muchos

hijos; la desgracia me acobarda, el

recelo de que esa ilusión se convierta en desengaño y no en realidad, re-

frena mi impaciencia; ella es mi últi-

mo duro, el último hijo que puedo per-

der...

E.—(Pensativo). Comprendo su pensamiento. No obstante, yo, sin su

aso, no tendría resignación para es-

perar; jes tan cruel la incertidum-

bre...

(Pausa). En el silencio del rugido

del mar llena los horizontes como

ese apocalíptico de una voz lejana).

E.—Hable usted, Claudio; sea

franco conmigo.

C.—¿Qué más puedo decir?

</div

ULTIMOS DIAS DEL Consultorio médico

enfermedades crónicas en Almería

INSTALADO EN EL Hotel Inglés
BAJO LA DIRECCION DE
DON F. GUERRERO

del Colegio de Médicos de Madrid. Director del Gabinete Hispano-Americanico de Organoterapia, el cual se encuentra en esta población por breve temporada.

TRATAMIENTOS ESPECIALES
Opoterapia
VIA GÁSTRICA

VIA HIPODÉRMICA

ENFERMEDADES QUE SE COMBaten
por este procedimiento

Del estómago.—Las dispepsias (dificultad de digerir) atónicas y flujulentas, dilación del estómago; gastralgias (dolor, vómitos, ácidos y ulceras). Del pecho.—Catarros crónicos, expectoración difícil y sanguinolenta, tos bronquíticas crónicas, asma y tisis en sus primeros períodos, tratados por inyecciones medicamentosas modernas y de jugos orgánicos pulmonares, de resultados sorprendentes.

Nerviosas.—Vaibidos, histéricas, neurastenia, neuralgia, palpaciones nerviosas, epilepsia, falta de sueño y parálisis.

Vías genitourinarias, nefritis, cistitis, matriz, impotencia y sifilíticas.

HERNIAS QUEBRADURAS

Se curan por método especial externo medical contentivo. Este moderno procedimiento, reconocido por las eminentes de todos los países, no necesita el empleo de la Cirugía, no tiene peligro, no causa dolores ni molestias; no tiene que guardar dieta y produce admirables resultados en un periodo muy breve de tiempo.

Horas de consulta todos los días, de 11 a 1 y de 4 a 5 tarde. HOTEL INGLÉS, hasta el 19 de Febrero.

HONORARIOS: UNA CONSULTA 5 PESETAS

BANCO ARAGONES

SECCIÓN DE SEGUROS

Domicilio social: ZARAGOZA

Inscrita en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento, autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909, y con depósito constituido de pesetas. **200.000**, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros.

LA MAS ANTIGUA de las SOCIEDADES ANÓNIMAS que han implantado el

SEGURO DE QUINTAS

en condiciones ventajosas para los asegurados.

Para detalles: **D. Luis Paret**

SUBDIRECTOR EN ALMERIA—CALLE DE TERRIZA NÚM. 18

Autorizada la publicación de este anuncio, por la Comisaría General de Seguros, epn. fecha 20 de Diciembre de 1910.

Centro Defensor Mercantil

Agencia de Aduanas, Transportes y Comisiones

Servicio combinado de domicilio a domicilio.—Tarifa de transportes desde Almería a Melilla.—PAQUETES Y ENCARGOS: fracción de 5 kilos, 1'25; ítem de 10 kilos, 1'50; ítem de 50 kilos, 2.—Frutas-bultos en fracción, hasta 50 kilos, 1'80. Muebles y carga general acarreave.

MELILLA: J. L. Ortega, Ocasas, 17.

ALMERIA: J. L. Gineres y Serralte, Andén de Costa.

NOTA.—Se admite toda clase de carga y esta misma Agencia lo entrega en el mismo mercado de Melilla y responde de los bultos que se le entreguen.

PARRALEROS

INGERTOS PIE DE RIBERA

TOMADOS DE LAS MEJORES CLASES DE UVAS

PRECIO UNA PESETA

Para pedidos, é informes

JOSE MARTINEZ en Pechina

De Marina

El vapor «Alcira» llegará mañana de Cartagena, saliendo la misma tarde para Melilla.

El «Aragón» llega hoy de Málaga y sale para Málaga y Algeciras.

El vapor «Villarreal» llegará hoy a este puerto saliendo esta misma tarde para Málaga y Melilla.

El «Aznalfachet» entrará hoy en puerto procedente de Cartagena y saldrá por la tarde para Málaga.

Ayer entraron: El «Columbus», de Béjar y Alcañiz, dejando 111 pa-

Daben presentarse

El soldado José García Soriano perteneciente a la quinta de 1903 y que perteneció al Regimiento de Infantería de Extremadura, debe presentarse inmediatamente en el

Negociado de quintas del Ayunta-

miento de Almería en el Paseo del Príncipe número 24.

INFORMACION MILITAR

miento para hacerlo entrega de documentos pertenecientes a su uso es la segunda reserva.

Pase y certificado

El teniente coronel del Batallón de Cazadores de Segovia ha remitido al Ayuntamiento el certificado de soporte perteneciente al recluta Miguel Ramón Cañas y el pase que acompañaba al escrito. Dicho soldado puede recoger mencionados documentos en el Negociado de quintas del Ayuntamiento.

La suscripción de El POPULAR cuesta desde primero de año tres pesetas el trimestre, lo mismo en la capital que en la provincia o fuera de ella.

Movimiento de presos

Ayer salió en conducción para incorporarse a su destino, el soldado de infantería de Marina Manuel Rodríguez Muñoz, que se hallaba preso en esta cárcel por haber desertado del Crucero «Princesa de Asturias» durante su estancia en nuestro puerto el día que el Monarca visitó Almería.

Ha sido puesto en libertad definitiva los presos en esta cárcel José Fernández Cortés, Pedro Beltrán Fernández y en libertad provisional Fermín López Pérez.

La existencia de presos en el día de ayer ascendió a 61, de los cuales 52 son hombres y 8 muje-

NOTICIAS

D. E. P.

En Madrid donde residía ha fallecido el sabio profesor y publicista, fundador de la Asociación Nacional del Magisterio público, Don Meliton Escamilla.

Rocha su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Teatro Variedades

Funciones para hoy:

Por la tarde, a las cuatro y media, «La túnica Salmantina» ó el matrimonio de don Ramón de la Cruz, y «El Aldeátorero».

Por la noche, a las siete: «El Aldeátorero».

A las ocho, «La conquista de Argel».

A las nueve, «La hija del Sol» y Astofa. **Inmigrantes**

El vapor «Columbia», de la sureña América dejó ayer en nuestro puerto ciento dos inmigrantes procedentes de América, pero distintos puntos de la Península.

De elecciones

Las juntas municipales del censo Electoral de Alconter, Beires y Alcolea han designado los presidentes y suplentes de las mesas electorales de los diferentes distritos de aquellos pueblos.

Centro Obrero

El domingo 5 del actual a las seis de la tarde, se reunirá el Consejo de Delegados de este Centro, en el domicilio social Cruces 25, para celebrar su Junta general ordinaria.

Se recomienda a todos los Delegados concurrir con puntualidad, por tratarse de la renovación de los cargos de la D. reactiva.

El Secretario.—José Barbadillo.

De quinias

La alcaldía de Cobálar ha remitido el «Boletín Oficial», para su publicación, una relación de los mozos inscritos en el alistamiento de igual pueblo para el presente año y cuyos paraderos se ignoran.

Los constumes

Habiéndose terminado la confección del repartimiento de consumos de Beníbar ha quedado, puesto al público para que puedan formular las reclamaciones pertinentes.

Muebles

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento Glorieta de San Pedro número 2 donde encontraremos sillones tapizados desde 25 duros y camas estilo inglés con su correspondiente somier, inglés por 29 duros y otros de estilo moderno.

CONDE DE OPALIA, 5

Telegramas: MANUEL SALINAS. Agenzia en Barcelona: D. Enrique Buer, Ronda de San Pedro, 68.

Tras a do

Nuestro particular amigo el médico don José Cordero Soriano, ha traído su domicilio al Paseo

EL 606

Lo ha recibido el médico de esa localidad don Antonio García y García, el cual lo pone a disposición de los enfermos en su casa calle de Perea número 2.

Pitágoras de Canarias
Turron de jijona y yema.
Casca de Valencia.
Chocolates y biscochadas.
Puede tomarse una tacita de buen café en Colón.
Se manda a domicilio, teléfono

número 70.

TALLER ESPECIAL PARA HACER

toda clase de composturas

Donde se arregla toda clase de relojes. Cronómetros, Repeticiones de horas, cuertos, minutos y toda clase de aparatos mecánicos como fotógrafos, Máquinas de escribir, etc., etcétera.

Todas las reparaciones que se hagan en esta casa son firmemente garantizadas, por dictáles que sean y al que devuelva el reloj ó objeto arreglado por seguida vez a dicho taller, se le entregará el importe de sus composturas.

Por 250 se hace toda clase de composturas en relojes ordinarios. CALLE REAL DE LA GARCIA, N. MERO 38.

En el Paseo del Príncipe

16.

Antonio Blanes

16.

Plantas y frutales

Se acaba de recibir una importante remesa en plantas, propias para adornos de habitaciones, y para plantaciones de jardines, gran surtido en rosales, grisantemas y claveles.

Grandes existencias en Perales, albaricoques, manzanos, acerolas, guindas y cerezos, abebillas, ciruelos, melocotoneros, kakis, nispero del Japón, granadas, almendros y plantas de fresia.

14.000 plantas madres en pinos, eucaliptos, colas, kostkatas, globos, primaveras y casuarinas.

Jardín La Horticola, calle de la Estación.

Sucursal, Las Camelias, frente al Café Nuevo.

Juan Capel

ALMERIA

Gran sombrerería modelo

DE CONSUELO RODRIGUEZ

En esta acreditada sombrerería se han recibido los más elegantes modelos en sombreros de Señora, para la presente temporada de invierno, como también los artículos para los mismos.

Paseo del Príncipe y Ricardo I

16.

Dr. M. Marin

specialista en enfermedades de los ojos.

OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA: de 7 a 9 mañana y de 1 a 4 tarde.

Gratis: martes, jueves y sábado de 10 a 12.

Paseo del Príncipe, 1 y Paseo de Pe-

re.

Restaurante Los Cubanos

El mejor local

Comedores reservados

Comidas a la carta y por cubiertos

MENÚ EXTERNO Y VARIADO

Café, Chocolate con postres y té

Cubiertos especiales, 3 platos... 250 ptas.

2000 ptas. a domicilio.

2000 ptas. a domicilio.

MAQUINARIA HERRAMIENTA DE GRAN PRECISIÓN.—Todas las grandes

fábricas y talleres se surten de estas máquinas.

APARATOS DE CHORROS, INJECTORES, ELEVADORES,

PULSOMETROS, etc.—Mas de 3.000.000 de aparatos funcionando en todo el mundo.

BOMBAS CENTRÍFUGAS, TURBINAS, etc.—Son las más conocidas y solicidadas.

CRICOLLES fabricación especial.

Artículos varios: PUNZADORES, MOLINOS para pintura, MAQUINARIA para botes de conserva, etc., etc.

CATÁLOGO ESPECIAL PARA CADA SECCIÓN

CAPITAL 88 MILLONES DE FRANCOS

Algunas de las Delegaciones más importantes.

Londres

Strasburgo

Stokolmo

Toide

Una receta al mes

EL POPULAR

Diario de la mañana.

Mineral, natural, gaseosa
Pídase en farmacias,
ROQUERÍAS, HOTELÉS
Y RESTAURANTS

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA
Gran establecimiento en Asturias - Abierto de 15 de Junio á 15 Septiembre

Alcaliu bicarbonatada-sódica
Rinones, hígado, diabetes, estómago.
Sin rival

LIBROS

De venta en la papelería e imprenta de

Biblioteca Domenech.

Volumenes lujosamente encuadrados con tela inglesa, á 1 Peseta.

Biblioteca Renacimiento.

Novelas de los más célebres autores contemporáneos: Unamuno, Ricardo León, Benavente, Trigo, Los Quintero, etc.

Se ha prestado á la venta A. M. D. C. "La vida en los conventos de Jesuitas", por R. Pérez de Ayala.

ISIDRO GARCÍA SEMPERE. - Tiendas 19, ALMERIA.



VIAJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico, de reciente construcción y doble hélices, de la Compañía Austro Americana,

LAURA saldrá de este puerto de Almería el dia 8 de Febrero de 1911, para

con escala en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros de 1^a, 2^a y 3^a clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipio. Para más informes, su consignatario

M. BERJON. Boulevard del Príncipe, núm. 59.—Almeria.

Vapores correos franceses

la Société Generale de Transport Marítimes à Vapeur.



Servicio fijo, rápido y directo, el 12 de cada mes por el puerto de Almería, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil y Buenos Aires (América del Sur) con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. FORMOSA y PAMPA.

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1911 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda clase de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los viajeros modernos, tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase, consulta a la española. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarlos con tiempo. Los pasajes de tercera clase mandarán con bastante antelación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifestos de pasaje se cierran el dia 10, 6 antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios.

R. Pérez de Ayala, X. en C. Blasquez del Peñicua, 73 y 75.—ALMERIA.

EMULSION Y ADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1^a todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consumición, convalescencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, reumatismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única Farmacias y Droguerías.

SERVICIO TELEGRÁFICO

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz

MADRID
POLÍTICA
Del Vaticano

El Presidente del Consejo Sr. Canalejas ha negado que

exista carta alguna como se

aseguraba hoy en los Centros Oficiales, referente a una in-

minente ruptura con el vaticano.

El estado de Cobán

El señor Cobán, se encuentra bastante mejorado de su dolencia, continuando en cama todaya.

Creese que mañana se levantará, según opinión de los facultativos que lo asisten.

Dicenta en Bilbao

Ha llegado á Bilbao, don Joaquín Dicenta, á quien se le dispensó un cariñoso recibimiento.

A la estación acudió un numeroso gentío, que proclamó en grandes y aeronaves aplausos, organizándose una imponente manifestación de simpatía.

El señor Dicenta, se dirigió á la sociedad El Sitio para dar su ansiada conferencia.

A los pocos momentos llegó el diputado don Pablo Iglesias

Barbieri para tratar del mon-

umento.

Entre las familias de los marineros reina gran alarma y ansiedad por conocer noticias.

Tripulantes ahogados

Empiezan á conocerse algunos detalles de las embarca-

Biblioteca Domenech.

Volumenes lujosamente encuadrados con tela inglesa, á 1 Peseta.

Biblioteca Renacimiento.

Novelas de los más célebres autores contemporáneos: Unamuno, Ricardo León, Benavente, Trigo, Los Quintero, etc.

Se ha prestado á la venta A. M. D. C. "La vida en los conventos de Jesuitas", por R. Pérez de Ayala.

ISIDRO GARCÍA SEMPERE. - Tiendas 19, ALMERIA.

"LA NUEVA," REAL 12 Y GRANADA 28.

Gran empresa de pompas fúnebres que deben preferir los almerienses en atención, suntuaria, á haber conseguido que dejen de presupuestarse los entierros con un 700 por 100 de utilidad.

Única que puede ofrecer al público un magnífico coche especial superior á los conocidos en Almería, para los entierros de extraordinaria pompa. No sirve sus carriages gratis aumentando el precio de los ataúdes. Vendrá más barato que ninguna otra, y considera vergonzoso ofrecer gratis el servicio fúnebre si no es al pobre de solemnidad.

Gerente de esta Empresa: ANTONIO MARÍN DURÁN.
REAL DE LA CARCEL, 12 Y GRANADA, 28.



Plantas y frutales

Se acaba de recibir un extenso surtido de plantas en LA CASCADA, en dicha finca, floreciendo todo el año, el precio de pesetas 0'75 planta. Rosales de pie bajo y de sala. Magníficos frutales é ingredientes clase temprana, desde 1'25 pesetas. El célebre peral enano, Eucaliptus y pinos para montes y paseos. La verdadera

LA CASCADA. Depósito de plantas, calle de la Estación Antonio Alvarez-Almeria

PANERIA LA ISLA DE CUBA

José Benavente Soro
CALLE REAL NÚMERO 2
Frente á la Confitería Sevillana y El Siglo

TEMPORADA DE INVIERNO

Recibidas las riquísimas colecciones de pañería para caballeros y niños. Trajes riquísimos pura lana, confeccionados y á la medida

15, 20, 25, 30, 35 pesetas, hasta 100 pesetas.

En cortes de traje para caballeros hay extensa y bonita colección en colores y dibujos de última novedad. Gran surtido en generos azules y negros. En cortes de gabanes lo más selecto.

Gran surtido en gabanes hechos para caballeros y niños, capas, pelucas, mantas para viaje, tapabocas y trajes hechos para niños.

Cuellos y puños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Gabanes hechos para caballero desde 20 pesetas en adelante. Pañuelos desde 1'2 idem, capas desde 20 idem, gabanes para niños des de 9 idem, trajes para niño desde 5 idem.

LA ISLA DE CUBA

Esta es la casa que tiene más surtido y vende más barato.

A PLAZOS

Tejidos de lana para señoras y caballeros

ENRIQUE MOTA

Esta casa ofrece al público en general sus generos en las siguientes condiciones de pago:

| | Semanal | Quincenal | Mensual |
|--|---------|-----------|---------|
| Importando el pedido de 15 ó 20 pesetas... | 1 | 2 | 4 |
| Idem 14 | 20 ó 30 | 3 | 6 |
| Idem 14 | 30 ó 40 | 2 | 5 |
| Idem 14 | 40 ó 50 | 5 | 10 |

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega de la parte del valor de la compra.

La persona que deseé hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo á esta casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma á entenderse con el caballo de familia.

Don

que vive calle

A domicilio para lo que la persona que desee hace un pedido á esa casa

desde el encargado para hacer un pedido á esa casa

PARRALEROS

DR. BLANES

Estados generales de la Campaña

TITULAR.—Ex-alumno del Instituto Rubio

Uvera de 1910

Precio una peseta

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 14 A 16